
STUDII 

UNELE CONSIDERAŢII ASUPRA UTILAJULUI LITIC AL 
COMPLEXULUI CULTURAL PRECUCUTENI-CUCUTENI/TRIPOLIE (I) 

DUMITRU BOGHIAN 

ln reconstituirea vieţii comunităţilor neo-eneolitice din spaţiul carpato-danubiano­
pontic, un loc foarte important este ocupat de studierea uneltelor şi armelor folosite de 
acestea, care ne oferă date semnificative referitoare la economia lor şi la modul de 
adaptare a acestora la ecosistemul pe care îl exploatează. ln acelaşi timp, această 
categorie de descoperiri ne furnizează elemente legate de capacitatea de perfecţionare a 
mijloacelor de muncă, a tehnologiilor de producere a instrumentarului şi la posibilităţile de 
dezvoltare generală a societăţii. 

lncă din neoliticul propriu-zis, "industria litică" înregistrează o serie de progrese 
importante în ceea ce priveşte descoperirea şi utilizarea de noi surse de materie primă, 
perfecţionarea tehnicilor de cioplire a silexului şi a altor roci care se desprind în lame şi 
aşchii, a tehnicilor de retuşare, achiziţionarea unor noi tehnici precum tăierea, şlefuirea şi 
perforarea pietrei, obţinându-se multe unelte superioare ca funcţionalitate şi productivitate. 
Cu toate că "industria litică" începe să fie depăşită de producţia ceramică, producerea 
armelor şi uneltelor îşi păstrează o nealterată importanţă, având în vedere determinarea 
pe care o exercită asupra celorlalte ocupaţii în calitate de producătoare de mijloace de 
producţie1, vorbid, credem, mai degrabă, de o evoluţie neolitică decât de o revoluţie. 

La nivelul eneoliticului, producerea de arme şi unelte din piatră cioplită capătă 

caracterul unui meşteşug de sine stătător2 , transmis în anumite familii, existând chiar 
ateliere de confecţionat unelte, atestate, de altfel, încă din paleoliticul superior şi până în 
această epocă3 • Acum meşterii confecţionează unelte cu forme de maximă eficienţă care 
vor fi transpuse, mai apoi, în aramă. 

Multe din rocile din care erau confecţionate uneltele şi armele, şi produsele finite, 
proveneau adeseori de la distanţe mari, fiind vehiculate pe calea schimburilor intertribale4, 
vorbind despre circulaţia unor valori, uneori pe spaţii foarte întinse. 

Prin tradiţionalitatea lui susţinută, instrumentarul litic, prin anumite caracteristici 
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legate de materia primă folosită, tehnici de cioplire, retuşare şi şlefuire, şi, mai ales, prin 
tipologia acestuia, slujeşte la determinarea apartenenţei culturale a unui monument, chiar 
şi a acelora care conţin ceramică, precum şi la evidenţierea legăturilor care au existat, la 
un moment dat, între diferite arii culturale5

. 

ln acest context, general eneolitic, se încadrează şi purtătorii marelui complex 
cultural Precucuteni-Cucuteni/Tripolie, care, alături de splendida ceramică pictată, au creat 
un bogat şi variat instrumentar litic, atingând, şi în acest domeniu, un nivel superior, dovadă 
a unei înfloritoare economii. 

lnvăţaţii care s-au apropiat de studierea complexului cultural Precucuteni­
Cucuteni/Tripolie, s-au oprit, în special, asupra ceramicii pictate sau plasticii, şi, de aceea, 
utilajul litic nu a beneficiat de tot atâtea abordări analitice ca celelalte elemente ale vieţii 
materiale. 

Astfel, de-abia în anul 1937 rusul B. L. Bogaevski a făcut prima încercare de 
întocmire a unei liste tipologice a instrumentarului litic tripolian6 şi de încadrare funcţională 
a acestuia. 

Deşi s-au efectuat numeroase cercetări ale aşezărilor cucuteniene, atât în perioada 
interbelică cât şi în cea postbelică, armele şi uneltele de piatră cioplită erau tratate doar în 
capitolele referitoare la viaţa materială, şi atunci în ansamblu, fără a se lua în considerare 
diferitele etape de locuire ale unei aşezări. De-abia în anul 1970, Al. Păunescu, într-o 
importantă sinteză asupra utilajului litic cioplit descoperit în spaţiul carpato-danubiano­
pontic, din. paleolitic şi până în epoca bronzului inclusiv, se ocupă şi de instrumentarul din 
silex precucutenian şi cucutenian, analizând, în detaliu, piesele descoperite într-o serie de 
aşezări, pe baza unei tipologii unice. El este primul cercetător care extrage datele de 
sinteză referitoare la caracteristicile utilajului litic cioplit precucutenian~-cucutenian7

• 

Prin publicarea în anul 1974 a monografiei culturii Precucuteni, Silvia Marinescu Bîlcu 
aduce noi elemente legate de filiaţia şi evoluţia tipurilor de arme şi de unelte ale acestei 
culturi, atât a celor de silex cât şi a celor din piatră şlefuită, stabilind o tipologie a acestora 
din urmă8 • 

O serie de paşi importanţi s-au făcut, în perioada următoare, în cunoaşterea 

materiilor prime din care au fost confecţionate uneltele precucuteniene şi cucuteniene. 
Astfel, se remarcă cercetările interdisciplinare efectuate în staţiunea de la Târpeşti de către 
Silvia Marinescu Bîlcu, Marin Cârciumaru şi Adrian Muraru9 şi realizarea unei tipologii a 
instrumentarului fazei Cucuteni B de către Şt. Cucoş şi A. Muraru 10

• 

ln paralel,_ cercetătorii ruşi şi ucraineni, sovietici sau nu, au întreprins serioase 
cercetări tipologice şi traseologice asupra utilajului litic tripolitan, remarcându-se, în 
principal, G. F. Korobkova11 şi V. I. Sorochin12

. Remarcabilă este şi publicarea unor 
monografii, referitoare la aşezările tripoliene târzii din nordul Basarabiei, a lui V. I. 
Markevici13 sau la aşezările Precucuteni/Tripolie A de pe teritoriul Ucrainei a lui V. G. 
Zbenovici 14

, în economia cărora există importante capitole privitoare la instrumentarul litic, 
ca parte fundamentală a culturii triburilor precucuteniano-cucuteniano-tripoliene. 

Având în vedere rezultatele obţinute până în prezent în cercetarea utilajului litic 
precucuteniano-cucuteniano-tripolian, în lucrarea de faţă ne-am propus să analizăm tipurile 
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de roci din care au fost confecţionate uneltele şi armele acestui complex, precum şi sursele 
de materie primă, pe întreg arealul ocupat de aceste comunităţi, apoi să trecem în revistă 
tipologic, pe faze, acest instrumentar, racordând descoperirile din spaţiul cucutenian cu cele 
din arealul tripolian, relevând unitatea şi diversitatea acestuia, păstrarea tradiţiilor 

eneoliticului carpatic, şi interferenţele cu diferite arii culturale vecine, subliniind, în final, 
funcţionalităţile diferitelor piese, stabilite pe baze traseologice, aşa cum reiese din literatura 
de specialitate. 

Materia primă a utilajului litic precucuteniano-cucuteniano-tripolian 

Cunoaşterea varietăţilor de roci folosite de comunităţile precucuteniano-cucuteniano­
tripoliene are o deosebită importanţă deoarece materia primă, în funcţie de structură, 
te_xtură şi duritate, impune confecţionarea anumitor forme cu anumite funcţionalităţi. 

Totodată, utilizarea unor roci care nu există în apropierea aşezărilor respective, vorbeşte 
despre schimburile intercomunitare, existente în epocă precum şi despre capacitatea 

• oamenilor eneolitici de a descoperi unele resurse, clarificându-se unele aspecte ale 
economiei şi adaptabilităţii lor la mediu. 

Din cercetările efectuate până în prezent, reiese cu claritate că piatra a fost folosită 
în proporţie de 85-90% pentru confecţionarea uneltelor şi armelor, în principal, dar şi pentru 
construirea locuinţelor, a vetrelor, sau ca piese de mobilier. 

Rocile folosite de triburile precucuteniano-cucuteni~no-tripoliene pot fi împărţite, din 
punct de vedere petrografic, în trei categorii fundamentale: sedimentare, magmatice şi 

metamorfice 15
. 

ln marele areal, de peste 300.000 km2
, aceste comunităţi nu au utilizat, în mod 

firesc, peste tot, aceleaşi tipuri de roci sau varietăţi ale aceleiaşi roci. Astfel, deşi rocile 
sedimentare participă la formarea litosferei într-un procent de numai 40%, restul de 60% 
fiind roci magmatice şi metamorfice16

, au fost folosite de comunităţile eneolitice în 
procentaje de peste 90% pentru confecţionarea uneltelor şi armelor. 

Dintre rocile sedimentare, la rândul său, silexul ocupă locul principal între materiile 
prime folosite de aceste comunităţi eneolitice pentru confecţionarea instrumentarului. 

Silexul, numit şi cremene, este un dioxid de siliciu (Sio2) care face parte din grupa 
cuarţului, şi are duritatea 7 pe scara Mohs, fiind foarte rezistent la distrugerea mecanică 
şi chimică. Este amorf, hidratat, uneori amestecat cu impurităţi, având o culoare specifică 
compoziţiei minerale din zona de petrogeneză. Se găseşte în depozitele bugloviene, 
cretacice, sub forma nodulilor sau bulgărilor, acoperiţi cu un strat calcaros numit cortex. 
Prezintă la lovire o spărtură concoidală, lamelară sau aşchială, cu laturi deosebit de 
tăioase, fiind foarte potrivit pentru confecţionarea uneltelor şi armelor. Prin desilicifiere în 
mediu alcalin se "patinează", căpătând o culoare albicioasă sau alb-albăstruie. ln aşezări 
s-au descoperit şi silexuri calcinate, în urma incendiilor, care, prin pierderea apei devin 
albicioase, iar datorită temperaturii friabile17

. 

De la Carpaţi şi până la Nipru comunităţile precucuteniano-cucuteniano-tripoliene au 
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utilizat diferite varietăţi de silex: de Prut, de Nistru, al Bugului sudic, volhîno-podolian etc. 
Silexul de Prut se caracterizează printr-o mare omogenitate, duritate şi spărtură 

concoidală perfectă, în funcţie de mineralizare având culori variate de la alb-lăptos la 
negru-cenuşiu sau negru, cu sau fără pigmentaţii calcaroase albicioase, fiind opac sau 
translucid. S-a format în depozitele cretacice din N-E Moldovei, în zona Prutului mijlociu, 
fiind exploatate intens, încă din paleolitic, zăcămintele de la Liveni, Rădăuţi-Prut, 

Ştefăneşţi, Ripiceni, Mitoc. Bolovanii de silex de Prut sunt de dimensiuni mijlocii, se 
prelucrează uşor, şi este posibil, ca prin extinderea cercetărilor în zona Prutului mijlociu, să 
se descopere aşezări în care se exploata şi prelucra primar silexul, aşa cum s-au 
descoperit în zona. Nistrului mijlociu. 

Această varietate de silex este prezentă în staţiunil~_precucuteniene şi cucuteniene 
din Moldova şi Basarabia, în proporţii variabile cu distanţa faţă de sursa de aprovizionare 18

• 

Silexul de Nistru are aceeaşi vârstă cretacică ca şi silexul de Prut, dar se 
deosebeşte de acesta printr-o mineralizare deosebită, care îi conferă o culoare gri-deschisă 
sau alb-lăptoasă (chiar alb murdar) netransparent, uneori cu puncte albicioase datorate 
unor microconcreţiuni calcaroase 19. 

_ O importantă "industrie" a silexului s-a dezvoltat în aşezările de pe Nistrul mijlociu, 
datorită apropierii şi bogăţiei zăcămintelor locale. Astfel, pot fi amintite o serie de ateliere 
de extragere şi exploatare a silexului din apropiere de Komarov, Germani, Ojevo (reg. 
Cernăuţi), sau din grotele de pe muntele Beloj, în satul Studeniţa (raionul Kameneţ­
Podolsk)20. 

Această varietate de silex are o granulaţie puţin mai robustă decât cea a silexului 
de Prut, dar are aceleaşi calităţi (omogenitate, spărtură concoidală, duritate), şi se 
prelucrează foarte uşor. 

Silexul Bugului sudic se întâlneşte în aşezările tripoliene din zonă şi este de 
calitate inferioară varietăţilor descrise anterior. Prezintă în compoziţie resturi de 
microorganisme, este cristalizat şi dă spărturi mai mici. Este opac, cu culori care variază 
între gri şi cafeniu deschis, şi numai rareori translucid21 . Din cauza cantităţii insuficiente şi 
a calităţilor inferioare ale acestui tip de silex, în zonă se mai găsesc importuri de silex 
nistrian şi volhînian sau diferite roci silicioase, aşa cum s-au descoperit la Vladimirovka şi 
Kolomişcina22 • 

Silexul volhîno-podolian este caracteristic pentru aşezările din podiş şi din zona 
Niprului mijlociu, are o culoare gri închis, opac sau translucid, uneori negru. Această 
varietate are o foarte bună calitate şi provine din zăcămintele cunoscute în zona Jitomir. 
O varietate a silexului volhînian este reprezentată de silexul fumuriu deschis, translucid, 
învârstat cu benzi gri, provenind din vestul Podişului, care a fost folosită atât de triburile 
tripoliene cât şi de cele ale culturii paharelor cu gura în formă de pâlnie 
(Trichte,:becherkultur), sau ale culturii amforelor sferice23. 

ln regiunile marginale ale ariei de răspândire a complexului Precucuteni­
Cucuteni/Tripolie, pe lângă tipurile de bază, purtătorii acestuia au folosit şi unele varietăţi 
secundare, provenind fie din resurse locale, fie din import. 

Astfel, între Carpaţi şi Prut s-au mai folosit: silexul de Vrancea şi cel din Podişul 
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Central Moldovenesc, în aşezările din sudul Moldovei şi Basarabiei silexul cafeniu, balcanic, 
iar în partea de N-V silexul cafeniu, cu pigmentaţii albe, provenind din regiunile vecine, din 
zona cursului superior al Vistulei, aduse, bineînţeles, pe calea schimburilor intertribale de 
produse24

• 

Silicolitul este cea de-a doua rocă, ca importanţă şi frecvenţă, folosită în mediul 
cucutenian pentru confecţionarea uneltelor şi armelor. Conţine până la 90% dioxid de siliciu 
(Sio2), este destul de omogen, dar, spre deosebire de silex, este mai puţin dur, 6,5 pe scara 
Mohs, şi are o spărtură neregulată datorită unei cantităţi sporite de impurităţi, cuprinse în 
interior în timpul procesului de petrogeneză. Datorită mineralizării diverse culoarea 
silicolitului este diferită de la alb-gălbuie până la cenuşiu închis. Ca şi silexul, în mediu 
alcalin, îşi pierde silicea "patinându-se", iar în cazul desilicifierii complete capătă aspectul 
unei marne, ca aspect şi consistenţă. 

Silicolitul şi silexul au proprietăţi complementare, prezenţa unuia neexcluzând 
prezenţa celuilalt, completându-se reciproc. Unii autori presupun chiar existenţa unui 
schimb, silex contra silicolit, raportul dintre cele două roci depinzând de distanţele până la 
sursă. Sursele de procurare ale silicolitului sunt depozitele oligocene de pe întreaga lungime 
a flişului Carpaţilor Orientali, fapt care explică folosirea acestuia într-o mai mare măsură 
în aşezările din zonă25 . 

Opalul este, de asemenea, un dioxid de siliciu amorf, hidratat, dar, spre deosebire 
de silex, este divers colorat26

. Are aceleaşi calităţi favorabile confecţionării instrumentarului 
litic. Cele mai apropiate depozite de opal se află în partea vestică a ariei cucuteniene, în 
zona Harghitei, fiind asociate cu elemente vulcanogene, rezultând de aici raritatea cu care 
a fost folosit pentru confecţionarea uneltelor, descoperindu-se, deocamdată, doar 6 piese 
în aşezarea Cucuteni de la Hlăpeşti27 • 

Jaspul este un chert feruginos, de obicei roşu, dar poate avea şi alte culori: galben, 
brun sau negru, fiind asociat cu rocile calcaroase din Carpaţii Orientali28

. Piesele 
confecţionate din jasp sunt foarte puţine, aşa cum sunt cele descoperite la Hăbăşeşti29 . 

Menilitele sunt de asemenea cherturi, dar, de această, dată sub formă de opal 
globular sau concreţionar impregnat în roci argiloase, prezente în flişul Carpaţilor Orientali30

. 

De asemenea, uneltele de menilit sunt foarte puţine31 • 
Gresiile constituie roci sedimentare detritice cimentate, foarte folosite în procesul de 

confecţionare a unor unelte, în general şlefuite. ln regiunile răsăritene este mult mai adesea 
folosită decât silicolitul, care era mai greu de procurat. ln mod normal, gresiile nu depăşesc 
10% din totalul varietăţilor de roci, folosite ca materii prime pentru confecţionarea utilajului 
litic. 

ln funcţie de elementele mineralogice din componenţă şi de raportul dintre ele, 
gresiile se împart în două categorii: cuarţoase şi litice, fiecare cu duritate şi proprietăţi 

mecanice specifice32
• 

Gresiile cuarţoase cuprind până la 95% cuarţ alogen, iar în rest minerale grele, 
feldspaţi, mice, cuprinse într-un liant silicios, fapt care le conferă importante calităţi 

mecanice. Culoarea este variabilă de la alb la gălbui. 
Gresiile litice sunt mult mai diverse datorită unei compoziţii variate. Ca element 
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principal cuprind cuarţ (60-70%), apoi fragmente litice (25-30%), feldspaţi (10-15%), mice, 
materiale grele etc. Dacă liantul este calcitic, roca are o rezistenţă mecanică scăzută, fiind 
friabilă, iar dacă cimentul este silicios, calităţile mecanice ale rocii sunt deosebite, având 

o tărie de 6,5 pe scara Mohs, ceea ce determină mult mai frecventa sa utilizare. Acest tip 
de gresie are culori diferite: cenuşie, brună, verzuie, neagră, uneori roşiatică datorită 

hematitului. ln conformitate cu diametrul particulelor (O, 1-2mm), gresia s-a folosit atât pentru 
realizarea unor lame şi aşchii ascuţite, cât şi pentru confecţionarea unor unelte masive de 

lovit şi tăiat, iar datorită proprietăţilor abrazive, pentru executarea unor râşniţe şi 

frecătoare33 • 

Gresiile se găsesc atât în flişul Carpaţilor Orientali cât şi în Podişul Moldo-Volhîno­
Podolian34. 

Cantitatea de unelte de gresie din aşezări este variabilă în funcţie de prezenţa 
celorlalte materii prime şi de apropierea de sursele de aprovizionare. Se remarcă aşezarea 

Cucuteni B de la Văleni-Piatra Neamţ, unde s-au descoperit "nuclee" de gresie, iar aceasta 

atinge 44,96% depăşind silexul (36,91 %)35
• De asemenea, o cantitate însemnată de unelte 

şi arme s-a descoperit în staţiunile precucuteniano-cucuteniano-tripoliene din România şi 
Ucraina36

• 

Microconglomeratele sunt tot roci sedimentare, asemănătoare gresiei litice, care 
au un diametru al particulelor de până la 2,5-3 mm. Acestea au fost folosite foarte puţin, 
mai ales datorită calităţilor lor abrazive erau utilizate pentru râşniţe. Microconglomeratele 
provin din flişul Carpaţilor Orientali37

• 

Marnele sunt roci sedimentare care conţin argile şi materii calcaroase, cimentate. 

Acestea sunt, în general, roci moi, de diferite culori, în funcţie de elementele componente, 

de la roşiatic la gri sau negru. Au fost folosite pentru confecţionarea unor unelte care nu 

necesită roci dure: dăltiţe şi topoare în formă de pană. Marnele sunt larg răspândite în 

Podişul Moldovei şi în regiunea subcarpatică38 • 

Diatomitul este o rocă sedimentară silicioasă formată, în cea mai mare parte, din 
resturile cochiilor de diatomee, cimentate cu opal. Este o rocă friabilă, cenuşie-gălbuie, 
poroasă şi uşoară, din care s-au realizat foarte puţine unelte în aşezările precucuteniene 

din Ucraina39
. 

Tuful vulcanic, cu diferite variante, este o rocă rezultată din cimentarea sub apă a 

cenuşelor vulcanice. Pentru zona Moldovei sunt reprezentate tufurile andezitice, cu un 
aspect mai grosier, aspru, de cul~are cenuşie sau negricioasă, care se găsesc pe întinderi 

mari, în jurul masei andezitice Călimani-Harghita, contribuind la formarea depozitelor 

pliocene inferioare din Subcarpaţii Moldovei de Sud (Văile Trotuşului şi Caşinului)40 . 

Această rocă a fost utilizată la confecţionarea unor unelte din piatră şlefuită, aşa cum s-au 
descoperit la Hăbăşeşti41 . 

Roci cu calităţi mecanice deosebite, rocile magmatice (vulcanice) se împart, după 

aciditate şi conţinutul în Si02 , în acide, intermediare şi bazice42
. 

Obsidiana este o sticla vulcanică şi se clasifică între rocile magmatice acide, făcând 
parte din familia granitelor calce-alcaline efuzive. Este compusă din Si02 în proporţie de 70-

75%, oxizi de aluminiu, fier, calciu, şi are o duritate de 6,7-7 pe scara Mohs. Nodulii de 
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obsidiană sunt asociaţi cu depozitele de perlit. 
Obsidiana prezintă o spărtură concoidală, este variabilă ca opacitate şi are culori 

variate de la alb-cenuşiu până la negru-cenuşiu, fumuriu sau oliv. Macroscopic se 
aseamănă cu silexul, are calităţi mecanice apropiate, superioare mai ales în ceea ce 
priveşte tăietura. De aceea, s-a folosit pentru obţinerea de lame şi aşchii, confecţinîndu-se 
unelte deosebit de eficace. 

Obsidiana descoperită în aşezările cucuteniene, câteva piese la Podei-Tg.Ocna (6%) 
şi Cucuteni "Dâmbul Morii", provine, foarte probabil, din zăcămintele aflate în zona Tokaj 
sau, poate, de la Oraşu Nou (Satu Mare), fiind tranzitată peste lanţul Carpaţilor Orientali 
pe calea schimburilor intertribale43

• 

Granitul este cea mai cunoscută rocă magmatică acidă, avînd, de cele mai multe 
ori, o culoare cenuşie. Este o rocă care are o rezistenţă mecanică deosebită, şi de aceea 
a servit ca materie primă pentru confecţionarea unor topoare şi ciocane cu gaură de 
înmănuşare. 

Cele mai importante zăcăminte de granit, de unde ar fi putut proveni această materie 
primă în aria culturii Cucuteni, se află în Dobrogea la Măcin, lacobdeal şi Greci. Nu 
excludem posibilitatea ca purtătorii culturii Cucuteni/Tripolie să fi folosit şi granitele arhaice 
din structura platformei Moldo-Volhîno-Podoliene, care apar în văile Nistrului, Bugului şi 

Niprului44
, deoarece, deşi nu sunt foarte numeroase, piesele de granit sunt prezente în toate 

fazele45
• 

ln unele aşezări Precucuteni 11-111/Tripolie A de pe Nistru şi din Subcarpaţii Ucrainei, 
pentru confecţionarea unor unelte s-a folosit porfirul granitic, roşiatic, încadrat în aceeaşi 
categorie ca şi granitul, cu care, de altfel, se asociază în zăcăminte46 • 

Granodioritul este o rocă magmatică acidă formată din cuarţ, feldspaţi, biotit, 
amfiboli, asemănându-se cu granitul. Este răspândit în zona vulcanogenă a Carpaţilor 
Orientali şi a servit, foarte rar, la confecţionarea unor arme dure47

. 

Andezitul reprezintă o rocă magmatică intermediară, din fam!lia dioritului, cu 
structură hipocristalină. Are o culoare cenuşie-neagră făcînd trecerea la bazalt (andezit 
bazoltoid). Zăcămintele de andezit se află pe rama vestică, vulcanică, a Carpaţilor Orientali 
(Munţii Harghita-Gurghiu-Călimani-Ţibleş-Oaş-Gutâi)48 , din această rocă realizîndu-se 
câteva unelte pentru lovit şi tăiat49 . 

Sienitul este o altă rocă magmatică intermediară, cu textură masivă şi culori variate: 
cenuşiu-maroniu, cenuşiu închis sau roşietic-negricios. Are o duritate mare 6-6,5 pe scara 
Mohs. Cele mai apropiate zăcăminte de zona supusă discuţiei, sunt cele de pe valea 
superioară a Mureşului de la Ditrău, între Gheorghieni şi Borsec50

. 

Bazaltul face parte din categoria rocilor magmatice bazice, cu o textură masivă, 
compactă. Este o rocă dură, grea, de culoare neagră. ln apropierea ariei de răspândire a 
culturii Cucuteni, se găsesc zăcăminte de bazalt în zona vulcanică a Carpaţilor Orientali, 
la Racoşu de Jos, în Munţii Perşani, şi la Branişte, pe Mureş51 . Din această rocă s-au 
confecţionat puţine unelte cum sunt cele de la Târpeşti sau din aşezările precucuteniene 
din Ucraina52

, precum şi "nuclee" şi piese cioplite la Hăbăşeşti53 • 

Rocile metamorfice au un aspect intermediar între rocile magmatice (eruptive) şi 
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cele sedimentare. Au luat naştere prin dinamometamorfism (şisturile cristaline) sau prin 
metamorfism termic, de contact, (marmura). 

Gnaisul este o rocă formată din cristale de cuarţ, feldspat şi mică, dispuse în şiruri 
paralele. A rezultat prin dinamometamorfismul unor roci sedimentare (gresii feldspatice) cu 
rocile eruptive granitice, fiind prezent în cristalinul Carpaţilor Orientali şi în Masivul 
Ucrainean (ca unitate geologică}54 • Este o rocă cu calităţi mecanice bune pentru realizarea 
topoarelor de piatră, aşa cum este atestat la Kolomişcina55 . 

Şistul cloritos este de asemenea răspândit în cristalinul Carpaţilor Orientali, mai 
ales în zona Tulgheşului. Ca şi gnaisul are calităţi mecanice bune, culoarea diferită, 

verzuie, şi a servit tot pentru realizarea topoarelor, dar numărul pieselor descoperite este 
foarte mic56

. 

Serpentinitul face parte din categoria şisturilor cristaline verzi, între care apare 
intercalat. Are o culoare verde-cenuşie, cu luciu satinat, sticlos şi gras, este compact şi are 
duritatea 4 pe scara Mohs. Această rocă este prezentă în depozitele cretacice din Carpaţii 
Orientali57

• Din serpentinit este confecţionată o dăltiţă descoperită în staţiunea Cucuteni A 
de la Giurgeşti58 • 

Şistul argilos este una din rocile cele mai răspândite din cristalinul carpatic, şi se 
prezintă relativ compact. Are culoarea cenuşie închisă, fiind o formă de trecere spre filit. 
Duritatea acestei roci este mică, este uşor de prelucrat, ceea ce a făcut să fie utilizată mai 
mult59

• 

Amfibolitul este o rocă rezultată în urma unui dinamometamorfism de intensitate 
medie şi cuprinde în compoziţie amfiboli (hornblendă, actinot, antofilit, glaucofan). Are 
calităţi mecanice bune dar piesele confecţionate din amfibolit sunt puţine. Se găseşte 
frecvent în intercalaţie cu filitele şi micaşistele, în cristalinul Carpaţilor Orientali60

. 

Cuarţitul ia naştere, de asemenea, printr-un dinamometamorfism de intensitate 
medie, fiind format în majoritate din cuarţ. Este una din cele mai dure roci (3000-3500 

kg/cm2 rezistenţă la rupere şi compresiune) şi are o culoare alb-lăptoasă. Ca şi amfibolitul, 
se găseşte în structura cristalină a Carpaţilor Orientali, fiind procurat, probabil, din albiile 
râurilor61

• Piese de cuarţit s-au descoperit în aşezările precucuteniene din Ucraina62
. 

Calcarul cristalin are o culoare alb-gălbuie, cu structură granulară, zaharoidă, 

conţinând peste 95% CaCO3• Ca surse, aflate în apropierea ariei cucuteniene, pot fi amintiţi 
Munţii Rodnei, Hăşmaş, Bistriţei. Din această rocă s-au confecţionat foarte puţine unelte63

• 

Recapitulând, concluzionăm că triburile Precucuteni-Cucuteni/Tripolie au folosit 
pentru confecţionarea utilajului litic 24 de varietăţi de roci, încadrate în cele trei categorii 
fundamentale, ceea ce vorbeşte de o puternică adaptabilitate a acestor comunităţi la 
resursele oferite de ecosistemul în care şi-au întemeiat habitatul. 

Aproape toate aceste roci utilizate, principale sau secundare, se găsesc fie în 
structura Carpaţilor Orientali, fie în infrastructura Platformei Moldoveneşti şi a Masivului 
Ucrainean, deci în interiorul spaţiului precucuteniano-cucuteniano-tripolian, şi numai foarte 
puţine, aşa cum este obsidiana, erau aduse de la distanţe mai mari, pe calea comerţului 
intertribal (fig. I). 

Proporţia diferitelor varietăţi de roci folosite în cadrul aşezărilor este variabilă, în 
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funcţie de resursele locale şi de modul cum puteau fi procurate speciile care lipseau. 
Aceste schimburi aveau loc, în principal, între diferitele zone ale marii arii de răspândire a 
acestor comunităţi eneolitice. 

Dispunând de bogate şi variate resurse de materii prime, purtătorii complexului 
cultural Precucuteni-Cucuteni/îripolie au dezvoltat o înfloritoare "industrie" litică, ilustrată, 
aşa cum vom vedea, printr-o deosebită diversitate a uneltelor şi armelor, cu o funcţionalitate 
complexă, demonstrând nivelul înalt atins de economia acestor triburi eneolitice din spaţiul 
carpato-danubiano-pontic. 

Analiza tipologică a utilajului litic 

Trecând la analiza tipologică a instrumentarului litic precucuteniano-cucuteniano­
tripolian, arătăm că aceasta trebuie să aibă în vedere atât trăsăturile uneltelor şi armelor 
moştenite de la culturile care au intrat în sinteza precucuteniană, cât şi achiziţiile 

tehnologice, tipologice şi funcţionale, realizate pe parcursul evoluţiei interne sau prin 
schimburile interculturale eneolitice, cu civilizaţiile contemporane. 

După cum este bine cunoscut, naşterea culturii Precucuteni s-a realizat prin 
îmbinarea triburilor Boian-Giuleşti cu cele ale culturii ceramicii liniare târzii, cu capete de 
note, într-o zonă care a cuprins S-E Transilvaniei şi partea de S-V a Moldovei64

• 

ln mod firesc, în toate sectoarele vieţii materiale şi spirituale cultura Precucuteni va 
moşteni elemente ale culturilor parentale. Acest lucru se observă şi în domeniul 
instrumentarului litic. 

Odată cu răspândirea spre răsărit şi nord, începând cu faza a doua, şi, mai ales, în 
faza a treia, triburile precucuteniene vor asimila noi influenţe, odată cu înglobarea 
comunităţilor liniare tardive şi a unor triburi încadrate în cultura bugo-nistriană65 • Influenţele 
bugo-nistriene sunt foarte puţin evidente, cu atât mai mult cu cât anterior această cultură 
a fost puternic influenţată de comunităţile culturii Criş şi de cele ale ceramicii liniare cu 
capete de note. De aceea, unele dintre moştenirile liniar-ceramice din cadrul utilajului litic 
precucutenian sunt considerate influenţe bugo-nistriene. 

De asemenea, având în vedere că şi la sinteza culturii Boian a participat 
componenta liniar-ceramică, e drept puţin mai timpurie, este evident de ce nu există 

diferenţe deosebite sesizabile în utilajul litic al culturii Boian, faza Giuleşti, şi cel Precucuteni 
166

, surprinzându-se aceeaşi bogăţie şi varietate şi aceleaşi dimensiuni ale pieselor. De 
aceea, se consideră, cel mai adesea, că instrumentarul litic al culturii Precucuteni are 
puternice influenţe liniar-ceramice, spre deosebire de ceramică, unde componenta Boian­
Giuleşti este mai puternică. 

Astfel, există o mare asemănare între utilajul litic cioplit al fazei Precucuteni I şi cel 
al fazei Boian-Giuleşti: o proporţie egală a pieselor microlite şi mijlocii (aprox. 60% şi 

respectiv aprox. 40%}, precum şi rara apariţie a pieselor de dimensiuni mai mari67
• 

Nucleele fazei Precucuteni I au forme prismatice, piramidale (cvasiconice) şi amorfe, 
cele descoperite la Traian "Dealul Viei" asemănându-se până la identitate cu cele ale 
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culturii ceramicii liniare68
, păstrând multe moşteniri tardenoaziene. 

Ca elemente comune între cele două culturi se pot stabili: tehnica de cioplire 
lamelară, în principal, şi aşchială în subsidiar, precum şi une1a tipuri de unelte şi arme. 
Dintre acestea pot fi amintite: lamele neretuşate, lamele retuşate, lamele fin denticulate sau 
cu scobituri retuşate - encoches - (fig. Vl/1-6), gratoarele pe lame şi aşchii, în general, 
convexe dar şi cele unguiforme sau circulare (fig. Vl/7-17); inserţiile de seceri 
confecţionate pe lame trunchiate, având urme de lustruire (fig. X/14-15); străpungătoare 
pe lamă, cu vârful lung, îngustat prin retuşe abrupte; piese geometrice, trapeze, 
paralelograme şi asimetrice (fig. X/12-13) 69

. 

Ca o particularitate, la Traian "Dealul Viei" se întâlnesc aşchii şi lame simple retuşate 
abrupt sau oblic70

• Rar se întâlnesc burinele71
, caracteristică care se menţine pe întregul 

parcurs al culturii Precucuteni, în timp ce fazele următoare ale culturii Boian şi, mai apoi, 
în cultura Gumelniţa, aceste piese vor ocupa un loc destul de însemnat. 

Referitor la utilajul litic şlefuit, se poate arăta că în faza Precucuteni I s-au 
confecţionat topoare (fig. X/19), tesle şi dălţi, grupate în două mari categorii: neperforate, 
variind ca forme şi dimensiuni, şi perforate, cu gaură transversală de înmănuşare72 . 

Potrivit S. Marinescu Bîlcu, în cuprinsul topoarelor neperforate au fost incluse: 
topoarele calapod sau de tradiţie calapod73

, topoare cu una din feţe puternic bombată, 
legate de primele, topoare trapezoidale, masive (aprox. 20 cm) 74

, toate aceste tipuri având 
proporţii de 3:1, topoare trapezoidale, mici şi mijlocii, cu profilul planconvex sau simetric 
(proporţii 3:1), cu diferite variante, herminete (fig. Xl/8) 75

, dăltiţe etc., lucrate cu o 
deosebită grijă şi şlefuite (proporţii de la 1,5:1; 2:1; 3:1 până la 5:1 ). 

Apreciind la adevărata valoare contribuţia fondului liniar-ceramic în transmiterea 
formelor prezentate, arătăm că utilajul litic şlefuit precucutenian, din faza I, se aseamănă 
şi cu cel al fazei Boian-Giuleşti (topoarele dreptunghiulare, trapezoidale cu profilul simetric, 
dăltiţele şi herminetele}76

, deşi materialele aparţinând ultimului tip sunt foarte reduse 
numeric 77. 

ln ceea ce priveşte instrumentarul litic şlefuit şi perforat, acesta este reprezentat prin 
topoarele-ciocan, masive, mai reduse numeric, cu perforarea în zona centrală sau a treimii 
superioare, şi de topoarele naviforme, alungite, rotunde în secţiune transversală, mai 
degrabă arme decât unelte (fig. Xll/3,6) 78

• ln cazul în care un topor se aşchia era şlefuit din 
nou. Cel mai adesea topoarele perforate se fracturau în zona găurii de înmănuşare, 
fragmentele rezultate fiind reutilizate ca percutoare şi trecătoare. 

Deşi se presupune că perforarea este o moştenire liniar-ceramică79 , este foarte 
posibil ca şi purtătorii fazei Boian-Giuleşti să fi cunoscut uneltele şlefuite perforate. Chiar 
dacă asemenea descoperiri lipsesc deocamdată, se poate aduce ca argument prezenţa 
acestui tip de piese în faza următoare Boian-Vidra80

, cu formt!" ce se întâlnesc şi în faza 
Precucuteni 11. 

Pe lângă aceste piese cu tăiş, care puteau fi folosite şi ca arme şi ca unelte, se 
remarcă descoperirea unor fragmente de măciuci perforate, la Traian "Dealul Viei"81

, 

folosite numai ca arme şi moştenite, cu siguranţă, din cadrul culturii ceramicii liniare82
. 

ln cadrul staţiunii de la Traian "Dealul Viei" au mai fost descoperite râşniţe de mână, 
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lucrate din plăci de gresie, de dimensiuni medii şi mari, având o formă ovală sau 
dreptunghiulară. De cele mai multe ori, o faţă sau ambele feţe erau albiate ca urmare a 
zdrobirii cerealelor sau a altor substanţe. Există şi cazuri când, în urma utilizării, se 
realizează o adevărată scobitură în centrul râşniţei, ca un mojar de mari dimensiuni, 
asemănându-se cu unele piese aparţinând culturii Criş83 • Ca unelte ajutătoare se foloseau 
frecătoarele, de regulă rotunde (cvasisferice) sau ovale, precum şi polisoare pentru lustruit 
sau ascuţit alte piese84

• Este de remarcat faptul că râşniţele şi trecătoarele îşi vor păstra 
formele până la sfârşitul culturii Cucuteni. 

Pentru faza Precucuteni 11 /Tripol ie A1, utilajul litic este mult mai bine cunoscut, având 
în vedere descoperirile mai numeroase, din România, Basarabia şi din Ucraina, reflectând, 
de altfel, şi aria mai mare de răspândire a culturii. 

De asemenea, trebuie arătat că au fost analizate colecţii inegale cantitativ 
(Bernaşevka - 4.300 de piese, Okopî - 784, Larga Jijia - 120), ceea ce introduce o serie de 
distorsiuni în interpretarea statistică a descoperirilor. ln numeroase cazuri se prezintă doar 
tipurile de unelte şi de arme, fără a se face referiri numerice şi procentuale, după cum 
există şi raportări diferite ale descoperirilor, la numărul total de unelte şi arme din aşezări, 
indiferent de materia primă, în cazul literaturii ruseşti sau ucrainene, sau numai la uneltele 
de silex, în cazul cercetătorilor români. 

Analizând nucleele de silex, descoperite în aşezările fazei Precucuteni 11 / Tripolie 
A1 , se observă că au formele deja amintite pentru faza anterioară. Astfel, aproximativ 
jumătate din nucleele descoperite în staţiuni sunt piramidale sau cvasiconice, la 
Bernaşevka, Okopî şi Trudeşti-Ghigoieşti având dimensiunile între 6 şi 7 cm (fig. 111/1-19)85

. 

Cam în aceeaşi proporţie se găsesc şi nucleele prismatice, uneori aproape cilindrice, 
şi mai rar apar nucleele subprismatice86

. O categorie destul de însemnată numeric este 
reprezentată de nucleele amorfe, aprox. 10%, cu urme nesistematice de desprinderi, 
folosite, mai ales, pentru desprinderea de aşchii87 . 

ln cazul nucleelor piramidale, cvasiconice şi prismatice, suprafaţa de lovire este fie 
dreaptă, uşor alveolată, fie bombată sau chiar oblică, dovedind persistenţa unor tehnici de 
cioplire tardenoaziane. De multe ori, nucleele epuizate sau cvasiepuizate, în funcţie de 
forma lor, au fost refolosite în calitate de percutoare, presatoare şi retuşere. 

Lamele continuă să păstreze un microlitism destul de accentuat (predomină cele 
mici şi mijlocii până la 5-6 cm lungime şi până la 1-1,2 cm lăţime) şi sunt foarte răspândite 
în această fază, repartizarea lor fiind foarte diferită, în funcţie de fiecare aşezare. Dacă la 
Bernaşevka această categorie de unelte reprezintă doar 20%, din întregul instrumentar88

, 

iar la Okopî 60, 1 %, din toate uneltele89
, la Larga Jijia lamele sunt în proporţie de 41,25% 

(recalculat), din totalul utilajului de silex90
. 

Ca tipuri se întâlnesc: lame neretuşate, care sunt cele mai numeroase (aproximativ 
2/3 din totalitatea lamelor), cu sau fără urme de utilizare sau chiar uzură, lame retuşate pe 
una sau pe ambele laturi, lame trunchiate, lame denticulate sau lame cu scobituri retuşate 
(encoches), aşa cum rezultă din descoperirile de la Bernaşevka, Okopî, Trudeşti-Ghigoieşti, 
Larga Jijia91

• Retuşarea este realizată prin retuşe ascuţite şi abrupte. Lamele de dimensiuni 
mari sunt rare (fig. V/2-9). 
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Gratoarele (fig. Vl/18-38, Vll/1-17) constituie cealaltă categorie fundamentală a 
uneltelor de silex, aflându-se în proporţii variabile între 23,8% la Okopî, 58, 75% (recalculat) 
la Larga Jijia şi 61 ,3% la Bernaşevka. Este important de arătat că, în toate cele trei aşezări 
analizate, predomină net gratoarele pe aşchii, în defavoarea celor pe lame, fapt care, 
credem, poate fi pus fie pe seama unui specific al tehnologiilor, fie este datorat unor 
trăsături ale economiei aşezărilor respective. 

ln cadrul acestora predomină gratoarele mijlocii, nelipsind cele mici, iar cele mari 
sunt foarte rare. Ca tipuri s-au identificat: gratoare laterale, drepte, semicirculare, 
unguifcSrme, ovalare, duble, ascuţite, cu "bot". Partea activă este realizată, cel mai adesea, 
prin retuşe abrupte şi prezintă, de multe ori, urme de uzură92 . 

Gratoarele pe lame şi capete de lame sunt mai puţine şi au fost confecţionate pe 
piese scurte şi înguste, uneori având scobituri puţin adânci pe laturi. Sunt, de regulă, 
semicirculare sau duble93

. 

Racloarele au fost identificate doar în aşezările de la Bernaşevka (304 exemplare, 
8,5%), Okopî (17 piese)94 şi Trudeşti-Ghigoieşti (un exemplar)95 fiind lucrate pe lame, având, 
uneori, câte o scobitură retuşată, pe o latură sau pe ambele laturi. 

Burinele (fig. IX/1-3) nu s-au descoperit, deocamdată, în aşezările Precucuteni li 
/Tripolie A1 din Moldova, ci doar la Bernaşevka (81 piese, 2,2%) şi Okopî (44 ex.) fiind atât 
mediane cât şi de unghi. Se întâlnesc şi piese combinate: gratoar-burin şi racloar-burin, 
realizate atât pe lamă cât şi pe aşchie96 • 

Străpungătoarele lipsesc, de asemenea, din aşezările Precucuteni li /Tripolie A1 din 
Moldova, descoperindu-se, deocamdată, doar la Bernaşevka (71 ex., 1,98%) şi Okopî (13 
ex., 2%), această stare de fapt putând fi legată exclusiv de lacunele de cercetare. Şi aceste 
piese sunt confecţionate pe lame mijlocii sau pe aşchii nu prea mari şi au vârfurile 
triunghiulare, ascuţite, realizate prin retuşare abruptă, uzate în unele cazuri 97

. 

Inserţiile de seceri sunt realizate pe lame drepte, retuşate sau nu, de dimensiuni 
mici şi mijlocii, şi au lustru drept sau curb (lateral sau de colţ), pe o suprafaţă sau pe 
ambele suprafeţe ale unei laturi, mai rar pe ambele laturi (fig. IX/13-16). Asemenea piese 
s-au descoperit la Bernaşevka (73 ex., 2%) şi Okopî (17 exc., 2,5%). Aceste unelte nu se 
deosebesc ca moc:t de realizare de cele din faza precedentă, şi au fost prinse, probabil, în 
rame curbe sau drepte din lemn sau corn90

. 

Este foarte interesant de arătat că, până la nivelul fazei Precucuteni 111 /Tripolie A2, 

la răsărit de Carpaţi nu s-au descoperit vârfuri triunghiulare de săgeată şi de suliţă99 • 

Aceeaşi situaţie se constată şi la sud şi sud-est de Carpaţi, unde asemenea piese nu s-au 
descoperit decât începând cu Gumelniţa A1 şi aspectul cultural Stoicani-Aldeni-Bolgrad100

. 

De aceea, nu este exclus ca aceste piese să fi fost "inventate" în eneoliticul local, 
până la confecţionarea lor folosindu-se vârfurile străpungătoarelor şi armăturile cu piese 
geometrice, destul de numeroase în culturile neoliticului carpato-danubiano-pontic şi 

începutul eneoliticului. De asemenea, considerăm că odată cu producerea şi folosirea 
vârfurilor de săgeată şi suliţă se renunţă treptat la folosirea armăturilor, fapt ilustrat prin 
scăderea numărului de piese geometrice. 

Piesele geometrice continuă să se confecţioneze pe capete de microlame sau lame 
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mijlocii, având forme de paralelogram (regulat sau neregulat) şi trapeze asimetrice, cu 
laturile trunchiate retuşate. Asemenea piese au fost descoperite deocamdată numai la 
Bernaşevka (4 ex., 0,1%) (fig. IX/21-23) 101

. 

Prezente în instrumentarul litic cucutenian încă din faza I, aceste piese nu pot fi puse 
pe seama unor influenţe venite din partea culturii bugo-nistriene, aşa cum susţine V. I. 
Markevici102

, după cum nu pot fi inspirate de aceasta nici modul de formare a nucleelor, 
unele tipuri de nuclee şi microlitele rombice (sic!), în formă de paralelogram, întâlnite, de 
altfel, pe întreg parcursul epipaleoliticului şi neoliticului de la răsărit de Carpaţi. 

Tipologic, multe din uneltele din silex descoperite în aşezările Precucuteni li /Tripolie 
A1 prezintă vădite asemănări cu cele aparţinând fazei Boian III (Vidra) 103

. 

ln faza Precucuteni li /Tripolie A 1, uneltele din piatră şlefuită au fost lucrate din 
şisturi cristaline şi argiloase, andezit şi gresie, şi prezintă o mare varietate tipologică şi o 
diversitate a dimensiunilor. 

Continuând tipologic formele atestate în faza Precucuteni I, acum se conturează mai 
multe tipuri dominante: topoarele calapod sau de tradiţie calapod, cu tăişul drept sau 
uşor arcuit, purtând urme de întrebuinţare, de dimensiuni mari şi mijlocii, ca cele 
descoperite la Larga Jijia, Trudeşti-Ghigoieşti, Bernaşevka şi Okopî104

; topoare 
trapezoidale sau cvasidreptunghiulare mici şi mijlocii, numite şi tesle, cu profilul simetric 
şi tăişul uşor curbat, drept sau chiar oblic, atestate la Larga Jijia, Bernaşevka şi Okopî (fig. 
X/20-23, Xl/1-2) 105

; topoarele şi dăltiţele dreptunghiulare (5:1) (fig. Xl/9-12) 106 şi 
herminetele (fig. Xl/15) 107 descoperite, de asemenea, la Larga Jijia, Bernaşevka, Okopî şi 
T rudeşti-Ghigoieşti. 

Uneltele perforate sunt puţine şi sunt lucrate din roci dure. Se remarcă filiaţia 
tipologică din faza Precucuteni I. 

ln aşezările Precucuteni li /Tripolie A1 au fost descoperite fragmente de topoare­
ciocan masive, cvasitriunghiulare, cu perforarea în zona mediană sau treimea superioară 
(fig. Xll/1) 100

. 

De asemenea, în faza Precucuteni li /Tripolie A1 se confecţionează topoare 
naviforme, cvasihexagonale în secţiune, cu muchia dreaptă şlefuită, cu tăişul îngust, uşor 
curb. Gaura de înmănuşare se află puţin deasupra părţii centrale, mai îngroşată decât 
muchia sau tăişul. Un asemenea exemplar, numit topor de luptă (fig. Xll/7), descoperit la 
Okopî109

, se aseamănă foarte mult cu piesa descoperită la Traian "Dealul Viei" (fig. Xll/6) 110
, 

şi se continuă în Precucuteni III /Tripolie A2• 

Din piatră şlefuită şi perforată s-au mai confecţionat pandantive triunghiulare şi 

greutăţi, probabil, pentru războiul de ţesut, precum şi statuete 111
. 

Râşniţele s-au descoperit într-un număr destul de însemnat şi prezintă aceleaşi 
forme, deja cunoscute: ovale sau dreptunghiulare cu colţurile rotunjite, cu suprafaţa dreaptă 
sau uşor alveolată. Acestea au dimensiuni mici şi mijlocii şi s-au descoperit, în cea mai 
mare parte, în stare fragmentară. Sunt lucrate din roci abrazive, mai ales gresii. 

Frecvente sunt şi frecătoarele, realizate fie din nuclee epuizate, refolosite, fie din 
bolovani de râu, cel mai adesea de forme oval-rotunde, cvasisferice. 

ln acelaşi timp, s-au descoperit plăci de piatră în diferite stadii de tăiere, cioplire sau 
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şlefuire, precum şi şlefuitoare, polisoare de formă trapezoidală cu colţurile rotunjite 112
• 

ln faza a III-a a evoluţiei sale, cultura Precucuteni I /Tripolie ~ atinge o mare 
varietate tipologică şi funcţională a uneltelor de silex şi piatră, dovedind o maturizare a ei 
şi anunţând astfel, diversitatea şi bogăţia instrumentarului litic cucutenian. 

Cunoştinţele referitoare la utilajul litic al fazei Precucuteni 111 /Tripolie ~ s-au 
îmbogăţit considerabil, faţă de acum un sfert de secol, etalându-se întreaga gamă 
tipologică şi dimensională a acestuia, la aceasta contribuind decisiv extinderea cercetărilor 
atât în România cât şi în Ucraina113

• 

ln ceea ce priveşte nucleele de silex, se observă că acestea sunt prismatice şi 

piramidale în proporţii sensibil egale, 40-50% 114
• ln categoria nucleelor prismatice, destul 

de numeroase sunt cele subprismatice şi cele cvasicilindrice. Multe nuclee sunt epuizate 
sau cioplite într-o proporţie de 2/3. Nucleele amorfe sunt rare, iar cele cvasisferice au fost 
refolosite ca percutoare şi frecătoare (fig. 111/20-30, IV/1-12, V/1 ). 

Lamele de silex sunt, în cea mai mare parte, mijlocii, cele mici întâlnindu-se mai rar 
(fig. 111/10-35, IV/1-6). ln staţiunile Precucuteni III /Tripolie A2 din zona Bugului lamele au 
dimensiuni de până la 7 cm, pe când în cele din zona Nistrului se găsesc şi macrolame. 

Aceste piese predomină în aşezările de la Luka Vrubleveţkaia (1.000 ex., 41,8%), 
Sabatinovka 112 (250 ex., 50,9%), Lencăuţi (847 ex., 63,7%), Târgu Frumos (260 ex., 
43,08%) şi sunt depăşite de gratoare la Bernovo Luka (197 ex., 30,7%) şi Gaivoron (291 
ex., 31,2%). 

Lamele continuă să aibă forme regulate, cu laturile paralele, profilul drept sau curb, 
şi secţiunea transversală triunghiulară sau trapezoidală. Predomină lamele neretuşate, cele 
prelucrate secundar ocupând doar 1/3 din totalul pieselor. 

Unele lame prezintă retuşe pe ambele laturi active, pe partea dorsală, ventrală sau 
pe ambele suprafeţe. Există lame denticulate la Luka Vrubleveţkaia115 , Gaivoron şi 
Alexandrovka116

, lame cu scobitură retuşată, lame cu trunchiere retuşată descoperite la 
Luka Vrubleveţkaia, Andrieşeni, Târgu Frumos (fig. V/10-35, Vl/1-6) 111

. 

Gratoarele reprezintă, la fel ca şi în faza anterioară, o categorie foarte importantă 
a utilajului litic, fiind realizate atât pe lame cât şi pe aşchii. ln ceea ce priveşte dimensiunile 
se remarcă creşterea numărului gratoarelor mijlocii, întâlnindu-se şi piese mari de peste 9 
cm. (fig. Vll/18-40, Vlll/1-40, X/17-18). 

La Luka Vrubleveţkaia, Cormani, Bernovo Luka, Lencăuţi 118 şi Târgu Frumos 119 

predomină gratoarele confecţionate pe capete de lame mijlocii de 5-6 cm, de lăţime mijlocie 
(1,5-3 cm), sau scurte (2-3,5 cm) lungime şi înguste. Ca tipuri se remarcă: gratoare 
convexe, semicirculare, oblice, duble, unguiforme sau chiar combinate gratoar-burin sau 
gratoar-străpungător. ln unele cazuri, gratoarele pe lamă prezintă pe una din laturi sau pe 
ambele scobituri nu prea adânci. 

Gratoarele pe aşchii predomină la Gaivoron şi Sabatinovka 112 • Pentru realizarea 
acestora s-au folosit aşchii scurte care dau impresia de lamă mică, ovale sau cvasiovale. 
Tipologic se întâlnesc gratoare convexe, laterale, circulare, ogivale, ovalare. Sunt cazuri 
când apar gratoare mici, fără a fi microlite, aşa cum s-au descoperit la Sabatinovka 112 , 

Gaivoron, Târgu Frumos 120
• 
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ln faza Precucuteni 111 /Tripolie ~. racloarele continuă să fie confecţionate şi 

utilizate într-o proporţie redusă. Au fost descoperite la Alexandrovka (14 ex.), Germani (9 
ex.), Târpeşti (1 ex.) 121 . Face excepţie aşezarea de la Putineşti (Basarabia), unde s-au 
descoperit 160 de racloare122. Aceste piese au fost lucrate pe lame şi aşchii, sunt simple, 
având o singură parte activă. Rar prezintă scobituri pe laturi123. 

Burinele sunt foarte puţine în aşezările Precucuteni 111 /Tripolie ~: 5 ex. la Luka 
Vrubleveţkaia, 3 la Sabatinovka 112, 6 la Târgu Frumos, 1 la Târpeşti, Germani (fig. IX/4-6, 
X/7-9) 124. Se detaşează, şi de această dată, aşezarea de la Putineşti, unde s-au găsit 49 
de burine125. 

Cel mai adesea burinele sunt lucrate pe lame mijlocii, sunt laterale şi mai rar de 
unghi. Uneori burinele se află în componenta unor unelte compuse gratoar-burin şi mai rar 
împungător-burin. 

Străpungătoarele sunt destul de numeroase pe întreg arealul de răspândire al fazei 
Precucuteni III /Tripolie A2. Astfel, la Luka Vrubleveţkaia au fost descoperite 64 de 
străpungătoare, 1 O la Gaivoron, 9 la Sabatinovka 112, 7 la Lencăuţi şi 14 la Târgu Frumos, 
Cormani126. Aceste piese sunt lucrate în general pe lame, mai rar pe aşchii, prezentând 
capătul distal ascuţit, cu ajutorul retuşelor abrupte, vârfurile având adesea urme de uzură 
şi lustru (fig. IX/7-12, X/4-6) 127. 

Inserţiile de seceri au fost descoperite în toate staţiunile Precucuteni 111 /Tripolie ~ 
evidenţiindu-se aşezarea Luka Vrubleveţkaia unde s-au recuperat 144 de l~me cu lustru 
(6% din totalul colecţiei). Ca şi în faza anterioară, acestea reprezintă lame neretuşate sau 
cu retuşe de uzură, lame retuşate sau chiar alte piese reutilizate (racloare, gratoare), de 
dimensiuni mijlocii, cu aceeaşi lustruire curbă, laterală sau de colţ, vizibilă atât pe s,uprafaţa 
cât şi pe cea ventrală128 . 

Vârfurile de săgeţi şi suliţi absente în fazele anterioare (fig. IX/17-20, X/5, 1 O, 16) 

sunt prezente în faza Precucuteni III /Tripolie A2. Vârfurile de săgeată sunt confecţionate 
pe lame scurte şi aşchii triunghiulare, cu baza dreaptă, uşor concavă sau uşor convexă, 
subţiată, prezentând retuşe "în pojghiţă" pe suprafeţe şi retuşe mărunte, uşor abrupte pe 
margini şi vârf (fig. X/1-2). Stau mărturie descoperirile de la Luka Vrubleveţkaia, 

Sabatinovka 11 2, Târpeşti şi Târgu Frumos 129
• 

La Alexandrovka şi Bernovo Luka au fost descoperite vârfuri de săgeată 

triunghiulare, cu peduncul, asemănătoare cu cele ale culturilor din partea de nord a ariei 
Precucuteni I11/Tripolie A2

130. 
Vârfurile de suliţă au o formă triunghiulară, prelungă, de peste 5 cm lungime, cu 

secţiune transversală lenticulară. Suprafeţele sunt finisate cu retuşe mari, în formă de 
"pojghiţă" (fig. X/3). Baza acestor vârfuri este dreaptă sau uşor concavă, subţiată. 

Asemenea piese s-au descoperit la Bernovo Luka, Luka Vrublevetkaia şi Lencăuţi1 31 , fiind 
foarte apropiate de piesele gumelniţene şi cele ale aspectului cultural Stoicani-Aldeni­
Bolgrad132. 

Piesele geometrice (fig. IX/24-29) se întâlnesc destul de rar având aceleaşi forme 
de paralelogram, trapez şi trapez asimetric, cum sunt cele găsite la Luka Vrubleveţkaia, 
Sabatinovka 112, Gaivoron şi Târgu Frumos 133. 
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Uneltele de silex ale fazei Precucuteni III /Tripolie A2 prezintă numeroase similitudini 
cu cele ale fazei de tranziţie de la cultura Boian la faza Gumelniţa A1 şi ale aspectului 

cultural Stoicani-Aldeni-Bolgrad, care fac parte din acelaşi trunchi al eneoliticului carpatic. 

Referitor la uneltele de piatră şlefuită, trebuie arătat că păstrează tipurile de topoare 
cunoscute deja din fazele anterioare. 

Astfel, în toate aşezările Precucuteni III /Tripolie ~ au continuat să se confecţioneze 

topoare de tipul calapod sau cvasicalapod mari şi mijlocii, descoperite la Târpeşti 134 , 

topoare dreptunghiulare (uşor ovale) şi trapezoidale, cu profilul simetric cum sunt cele 

descoperite la Sabatinovka 112 , Grenovka, Ojevo135
, Târgu Frumos (fig. X/24-27, Xl/3,7) 136

: 

dălţi dreptunghiulare sau trapezoidale şi dăltiţe (fig. Xl/13-14), descoperite la Târpeşti 137 , 

herminete dreptunghiulare sau uşor trapezoidale (fig. Xl/16-17, Xll/9-1 O) descoperite la 

Târpeşti, Luka Vrubleveţkaia şi Gaivoron 138
• 

Ca unelte de piatră şlefuită şi perforată s-au descoperit topoare-ciocan, cu tăişul 

aproximativ triunghiular şi muchie dreaptă sau uşor rotunjită, cum sunt cele de la Târpeşti 

şi Luka Vrubleveţkaia139 şi topoare de luptă, frumos şlefuite, hexagonale în secţiune 

transversală, descoperite la Luka Vrubleveţkaia, Alexandrovka şi Lencăuţi (fig. Xll/2, 4-5, 
8)140_ 

Râşniţele de piatră au formele cunoscute, ovale sau dreptunghiulare cu colţurile 

rotunjite, de până la 50 cm, cu suprafaţa de lucru mai mult sau mai puţin albiată. Au fost 

lucrate din gresii cu granulaţie mare, fiind descoperite în toate aşezările. De asemenea, au 

fost descoperite trecătoare realizate din bolovani de râu cu forme aproximativ sferice sau 

din nuclee epuizate, reutilizate şi ca percutoare, polisoare, măciuci şi bile de praştie la 
Târpeşti, Târgu Frumos, Luka Vrubleveţkaia, Gaivoron, Sabatinovka 112

141
• 

Trebuie menţionată placa de şist, naviformă, care prezintă în centru, pe ambele feţe, 

două alveolări, dovedind că aceasta a fost utilizată, potrivit descoperitorului, ca suport 

pentru o "maşină" de găurit de la Luka Vrubleveţkaia 142
, şi o mică piatră plată, circulară, 

cu diametrul de 6 cm, descoperită la Sabatinovka 112 , care are însemnat un simbol 
cruciform 143

. 
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QUELQUES CONSIDERATIONS CONCERNANT L'OUTILLAGE L,ITHIQUE 
PRECUCUTENI-CUCUTENI-TRIPOL YE 

RESUME 

Le resume sera publie apres l'apparition de la deuxieme partie- de cet article. 

Legende des figures 

Fig. I - Les· sources des niatieres premieres et leurs directions de diffust6n: silex 
balkanique et de Dobroudja {1); silex de Prouth {2); silex de ~oug (3); silex-de.Dniestr {4); 
silex volh_ino-podolien {5); roches magmatiques {volkaniques)· (6);-rochss se_dîmentaires (7); 
roches metar'norphiques (8}; roches _ locales (9);. l'aire du comr51exe cqltu~el' Ptic'ucuteni­
Cucuteni/Tripolye {la phas!;rde le maximă diffusion), (1 O); silex de Vistura i1 t) .. 

Fig. li - Les diagrames de l'outillage Jithique des statibns' tucuteni~nne's. .·· 
·Fig. III - Nbya'ux;preCLJC,U'tenre·~s· en silex {1~~9-~:~rec.ucutenr·.11/trip_o~yE:? A1, :;fo~~o;.~ 

Precucuteni 1'11/Tripolye·'A~): ·1 ~s„ 9-11· '~Ber~aşevk? (1/~); 6~8.: 1'2-14 ~:Lafg~ Jijia'j2/3):: 1_5:\9 ~ 
Okopî (1/2): 20~24 - Luka Vrubl'evetka)a :(2/3)'; 25~29 -· $abatinovkâ lr/2 (3/4); 30 ~tCdrmahi 
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Fig. IV - Noyaux pr'ecucuteniens en silex' (1-12 -_Precucuterrl Hl/tripolie::°A~): 1-2 -
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' ' • " ' . _' • • .- ! • - . •, • •. • ~ • ) _;•;. I • • • • •. • ~-; 
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4-9, 11-16, 18-19; 24-35 - apud S. Marinescu Bîlcu, Precucuteni, fig. 14/1-2, 6-9, 12, 14, 
17-20; 36-38 - apud V. G. Zbenovici, Rannji etap ... , fig. 30/6, 11, 14). 

Fig. VII - Grattoirs precucuteniens-tripolyens (1-17 - Precucuteni 11/Tripolye A1; 18-40 
- Precucuteni 111/Tripolye A2): 1-8, 15 (1/2), 17 (1/1) - Bernaşevka; 9-14, 16 - Okopî (1/2); 18-
25 - Luka Vrublevetkaja (3/4); 26-31 - Cormani (1/2); 32-40 - Gaivoron (1/1); (1-38 - apud V. 
G. Zbenovici, Rannji etap ... , fig. 30/12-13, 15-19; 31/15; 32/10-12, 15-20; 33/6-7, 11-18; 
34/5-6, 9-1 o, 12-13; 36/1 o, 19-23, 27). 

Fig. VIII - Grattoirs Precucuteni 111/Tripolye A2: 1-9 - Sabatinovka 11/2 (3/4); 10-18 -
Târpeşti (2/3); 19 - Andrieşeni (1/1), 20-40 - Târgu Frumos (1/1); (1-9 - apud V. G. Zbenovici, 
Rannji etap ... , fig. 35/13-16, 19-23; 10-18 - apud S. Marinescu Bîlcu, M. Cârciumaru, A. 
Muraru, dans MemAnt, IX-XI, fig. 11/1-7, 9-1 O; 19 - apud Al. Păunescu, EvoluJia uneltelor 
şi armelor ... , fig. 28/17). 

Fig. IX - Buri ns (1-6), perceuses (7-12), pieces de faucille (13-20) et pieces 
geometriques (21-29) precucuteniennes-tripolyennes: (1-3, 13-16, 21-23 - Precucuteni 
11/Tripolye A1: 4-12, 17-20, 24-29 - Precucuteni 111/Tripolye ~): 1-3, 13-16, 21-23 -
Bernaşevka (3/4); 4, 7-8, 17-18, 24- Sabatinovka 11/2 (3/4); 5-6, 9- Cormani (1/2); 10-12, 19-
20, 25-29 - Târgu Frumos (2/3); (1-9, 13-18, 21-24 - apud V. G. Zbenovici, Rannji etap ... , 
fig. 31/4-5, 7-8, 10-12, 17-19; 34/14-15; 35/19, 25-28). 

Fig. X - Pointes de fleches (1-2), Pointe de lance (3), perceuses (4,6), buri ns (7-9), 
pieces de faucille (5, 10, 14-16), pieces geometriques (11-13), grattoirs (17-18), haches 
avec profil symetrique (19-27) Precucuteni-Tripolye A: (12-15, 19 - Precucuteni I; 20-23, 27 
- Precucuteni 11/Tripolye A1; 1-11, 16-18, 20-26 - Precucuteni 111/Tripolye A2); 1, 24-26 -
Târpeşti (2/3); 2 - Târgu Frumos (1/1); 3-11 - Luka Vrublevetkaja (3/4); 12-15, 19 - Traian 
•Dealul Viei" (2/3); 16 - Andrieşeni (2/3); 17-18 - Traian "Dealul Fântânilor" (2/3); 27 - Okopî 
(2/3); 21-23 - Bernaşevka (2/3); (1, 19-20, 25-26 - apud S. Marinescu Bîlcu, Precucuteni, fig. 
25/6; 13/4-5; 14/1-3; 19/1-4; 3-11, 21-23, 27- apud V. G. Zbenovici, Rannji etap ... , fig. 33 
/19-27; 37/1, 3, 9; 38/2; 12-18 - apud Al. Păunescu, EvoluJia uneltelor şi armelor ... , fig. 
28/1-4, 11 , 13; 24 - apud S. Marinescu Bîlcu, M. Cârciumaru, A. Muraru, dans MemAnt, IX­
XI, fig. 11/15. 

Fig. XI - Haches avec profil symetrique (1-7), ciseaux et ciselets (8-14), herminettes 
(15-17): 8 - Precucuteni I; 1-2, 9-12, 15 - Precucuteni 11/Tripolye A1; 3-7, 13-14, 16-17 -
Precucuteni 111/Tripolye ~; 1, 9-1 O - Larga Jijia (2/3); 2, 11, 15 - Bernaşevka (2/3); 3 - Târgu 
Frumos (3/4); 4 - Grenovka (3/4); 5 - Sabatinovka 11/2 (2/3); 7 - Ojevo (2/3); 8 - Traian "Dealul 
Viei" (2/3); 12 - Okopî (2/3); 6, 13-14, 17 -Târpeşti (1/2); 16 - Gaivoron (112); (1, 8, 10, 13 -
apud S. Marinescu Bîlcu, Precucuteni, fig. 13/1, 15/1, 3, 9-10; 2, 4, 5, 7, 11-12, 15-16 -
apud V. G. Zbenovici, Rannji etap ... , fig. 37/4, 6-7, 1 O; 38/3, 5-6, 8; 6, 17 - apud S. 
Marinescu Bîlcu, M. Cârciumaru, A. Muraru, dans MemAnt, IX-XI, fig. 11/4; 13/6). 

Fig. XII - Haches perforees (1-8), herminettes (9-10); 3, 6 - Precucuteni I; 1, 7 -
Precucuteni 11/Tripolye A1; 2, 4-5, 8-1 O - Precucuteni 111/Tripolye A2: 1 - Bernaşevka (2/3); 2-8 
- Luka Vrublevetkaja (2/3); 3, 6-Traian "Dealul Viei" (2/3); 4-5, 9-10-Târpeşti (2/3); 7- Okopî 
(2/3); (1-2, 7-8 - apud V. G. Zbenovici, Rannji etap ... , fig. 39/2-3, 5-6; 3-6 - apud S. 
Marinescu Bîlcu, Precucuteni, fig. 13/3, 5; 19/2, 8; 9-1 O - apud S. Marinescu Bîlcu, M. 
Cârciumaru, A. Muraru, dans MemAnt, IX-XI, fig. 13/2, 3). 
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